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Babylonische Tontafel
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Die 59 Ziffern der Babylonier (2300-300 v.Chr.)
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Das Sexagesimalsystem der Babylonier
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1-60% +24-60"'+30-60° =5070

5.60"'+51-60° = 351

50-60° +30-60* =50,5

10-60"+1-60° +5-60*+20-60° = 601,083
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Das Heron-Verfahren zur Berechnung von /2

|dee:

Ein Quadrat mit
dem Flacheninhalt
A=2

hat die Seitenlange

a= /2
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Das Heron-Verfahren

Ich beginne mit einem Rechteck mit dem Flacheninhalt 2 :

Startwert ;: a=3

a, =3

aistzu grold , bistzu klein = neuer Wert: a, :(3+§); D=



= Cusanus-Gymnasium Wittlich — Mathematik - na Fachlehrer : W.Zimmer

S i

U

Das Heron-Verfahren

Ich beginne mit einem Rechteck mit dem Flacheninhalt 2 :

Startwert ;: a=3

a, =3

aistzu grold , bistzu klein = neuer Wert: a, :(3+§); D=
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aistzu grold , bistzu klein = neuer Wert. a, :%(

A

11, 12)_193
6 11) 132
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Das Heron-Verfahren

neuer Wert :
193
a,=——-
132
2 264
b,=—-=
a, 193
193
a,=——-
132
alstzugrof, 1 (193 264\ 72097
: = neuerWert: a,=—- 4 _
b ist zu klein 2 1132 103 50952
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Das Heron-Verfahren

neuer Wert :
72097
a, =
50952
2 101904
7 72097
. R
a3 =
50952
a ist zu grol} , 1 (72097 101904 10390190017
=> neuer Wert: 4~ % ’ -
. . neuer vvert. 2 | 50952 72097 71346972688
b ist zu klein
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Das Heron-Verfahren

a - 72097 101904 2::10390190017:3141421378
50952 72097 7346972688
2 14693945376
b, = 16390190017 10390190017~l41421334
7346972688

93236038714671382520186472510594280409857

65927835226115610973831953438649073659968

a; = 1.41421356237309



Cusanus-Gymnasium Wittlich = Mathematik - nal Fachlehrer : W.Zimmer

=~141421378

50952 72097 7346972688

2 14693945376
b, = 10390190017 10390190017 ~14laz13s34

7346972688

A (72097 101904) , 10390190017
4

93236038714671382520186472510594280409857

65927835226115610973831953438649073659968

a; = 1.41421356237309
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Struktogramm

Berechnung von /2  nach Heron
a:=3
wieder-
hole

1 2
a.= E(aalt + _)

alt

a ausgeben
solange bis |a-a,,|<0,000001
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Excel-Tabelle

- m]

1 Heron-Verfahren

xn+1—1—[xn+Z—J; ze R ; ne N,
2 X .

2

;

5 SQRT( 2 )
5

7 Startwert 3

3

9

0| an bn (an+bn)/2

1 3,0000000000 | 0,6666666667 | 1,8333333333

1,8333333333
1,4621212121
1,4149984299
1,41421373800
1,4142135624
1,4142135624
1,4142135624

1,0909090909
1,3678756477
1,4134291302
1,4142133447
1,4142135624
1,4142135624
1,4142135624

1,4621212121
1,4149984299
1,4142137800
1,4142135624
1,4142135624
1,4142135624
1,4142135624
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lterationen mit Derive

ITERATES(Ausdruck, Iterationsvariable, Startwert, Anzahl
der Iterationen)
bzw. ITERATE(....)

' Derive b - [&leebra ¢ Heron.d
Qatei Beatbeiten Einfligen Schrelben Vereinfachen Liosem Analysis Definieren Extras Fenster 7 _

DEES +BBX O0wE =2&% na [ 21T ~+X 7

1 2
#1: ITERﬂTESl———-[x + ———], X, 3, 6]
2 X

#2:

[ 11 193 72097 10390190017 215912063945802350977 93236038714671382520186472510594280409857
3 H ) H H
6 132 50952 7346972688 152672884556058511392 65927835226115610973831953438649073659968

#3: [3, 1.83333333333333, 1.46212121212121, 1.41499842989480, 1.41421378004719, 1.41421356237311, 1.41421356237309]
1 2

#4: ITERATE|—'|x + —], %, 3, &
2 X

93236038714671382520186472510594280409857
#5:

65927835226115610973831953438649073659968

Derive 5. .

4

#6: 1.41421356237309
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lterationen mit Derive

ITERATES(Ausdruck, Iterationsvariable, Startwert, Anzahl

der Iterationen)
bzw. ITERATE(....)

1 2
H9: ITERnTE[———-[x + ———], ., 1.41, 35]
P 4

H10: 1.4142135623730950488016887242096980785696T18753769™
H8OT31766T7T9T3TI990T3247846210703885038753432764157™
27350138462

H11: 1.414213562373095048801688T7242096980785696T7187537697
480731 T766TAT3793073247846210703885038753432T764H41572




Das Heron-Verfahren zur Berechnung von 3/2

|dee:

Ein Warfel mit

dem Volumen

V=2

hat die Seitenlange

a= 3/2
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Das Heron-Verfahren
Ilch beginne mit einem Quader mit dem Volumen V=2 :
Startwert : a=b=2

aistzugrol3,cistzuklein = neuer Wert: a, :(2+%); 2 :%
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Das Heron-Verfahren

neuer Startwert:  a, = % =125

ist 3, cistzuklei neuer Wert: a, = E+g '2—@
aistzugrol®,cistzuklein = 274 o5 | 200
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Das Heron-Verfahren

neuer Startwert: a, = 293 _ 1,265

200

A 253 B
a, =——-
200

(253 80000

a ist zu groR® , c ist zu klein = neuer Wert: a ) ~ 1,257

200 64009
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Struktogramm

Berechnung von 3/2  nach Heron
a:=3
wieder-
hole

1 2
a.= E(aalt + _2)

alt

a ausgeben
solange bis |a-a,,|<0,000001




3. Wurzel aus

Startwert 2
an ch (an+cn)/2
2,0000000000 | 0,5000000000 1,2500000000

1,2500000000
1,2650000000
1,2574121217
1,2611830281
1,2592919543
1,2602360692
1,2597636584

1,2800000000
1,2498242433
1,2649539345
1,2574008805
1,2611801840
1,2992912476
1,26023358920

1,2650000000
1,2574121217
1,2611830281
1,2592919543
1,2602360692
1,2597636584
1,2590097752




